

法明年大選 料菲永決戰勒龐 薩科齊民粹牌慘敗 退出政壇

法國共和黨前日舉行總統候選人黨內初選，立場保守親商的前總理菲永挾選前支持率從後居上之勢，以44%得票率大勝。選前大打民粹牌、在移民與穆斯林問題上採取強硬立場的前總統薩科齊，因為未能取得中間派選民支持，最終僅得兩成選票，意外落敗，他隨即黯然宣佈退出政壇。由於薩科齊呼籲支持者轉投菲永，預料後者很大機會可以在下周的次輪投票中，擊敗另一前總理朱佩，在明年大選中代表中間偏右勢力與極右「國民陣線」領袖勒龐對決。

菲永接受支持者祝賀。路透社

薩科齊發表落敗演說，難掩失望。路透社



現年62歲的菲永宣佈參選後，民望一直落後朱佩及薩科齊，但隨着他在選前辯論表現出色，支持度在投票前一周急升，選前一刻更反超兩名對手。菲永的政治立場與薩科齊相近，但形象較後者正面得多，因此成功吸納不少中間派，以及原先支持朱佩的反薩科齊選民。他表示無論選舉結果如何，法國都已經開始改變，承諾將會改革令選民疲於奔命的官僚體制。

此決定投票趕走他。

籲支持者轉投菲永

外界一直以為薩科齊最起碼可以躋身第二輪投票，但他的反移民反穆斯林民粹立場，最終只夠他取得共和黨內草根選民支持，重掌江山的美夢亦因此落空。薩科齊坦承無法說服選民支持自己的主張，宣佈退出政壇，並呼籲支持者在次輪投票轉投他在任時的總理菲永。

假如菲永在星期日的次輪投票中勝出，明年大選可能增添變數。早前有民調顯示，假如朱佩在明年大選中對上勒龐，前者得票率可達66%；但由於菲永在同性婚姻等社會議題上傾向保守，較難取得左翼選民支持，得票率可能只有61%。分析一般相信，由於執政左翼社會黨不成氣候，明年大選次輪投票將是共和黨候選人與勒龐之爭。

■路透社/法新社/美聯社

左翼選民受夠醜聞

72歲的朱佩立場較溫和，主張包容及「快樂身份認同」，過去幾個月來他在初選或大選的民調中均領先，但由於薩科齊頻頻攻擊他立場軟弱，加上菲永從後夾擊，令他只能從中間派或左翼選民中獲得有限支持。雖然得票率遠遠落後於菲永，但朱佩拒絕放棄，強調自己才是擊敗勒龐的最佳人選。

法國共和黨初選容許所有選民投票，因此不少左翼選民均會趁機動員進行策略投票，令他們最討厭的參選人落選。一名在初選投票的社會黨支持者便明言，已經受夠了醜聞纏身的薩科齊，因



朱佩獲支持者造勢。美聯社



薩科齊支持者眼泛淚光。法新社

意廚神男高音齊撐修憲

意大利下月4日將舉行憲制改革公投，米芝蓮三星級大廚博圖拉、失明男高音Andrea Bocelli、奧斯卡最佳外語片得獎大導演保羅蘇雲天奴等名人，均表態贊成修憲。博圖拉表示，若公投否決修憲，會考慮離開意大利，到紐約另起爐灶。博圖拉認為，這次公投是文化而非政治問題，指選民根深蒂固地覺得「意大利什麼也辦不成」，若這想法不改變，修憲公投肯定無法

通過。支持改革陣營認為，今次是意大利戰後最重要改革之一，可讓政局更穩定，但反對陣營認為，修憲將令意大利喪失關鍵的民主制衡。由於總理倫齊表明憲制改革一旦被否決便會辭職，所以公投備受國際社會關注，極右政黨更試圖藉公投向倫齊迫宮，提前大選。

■法新社/《衛報》

菲永 奉「戴卓爾主義」 主張解放經濟

2007年至2012年間出任法國總理的菲永，是法國少數經濟自由派之一，他主張「解放」法國經濟，大幅削減政府開支，並奉英國前首相戴卓爾夫人為榜樣。菲永從政經驗豐富，曾經多次出任內閣職位，並多次當選法國國會議員，就任總理期間帶領法國經歷金融海嘯。他主張應大刀闊斧削減政府開支，包括裁減60萬個公共職位，把公務員每周工作由35小時增至39小時，提高退休年齡，減少政府干預市場。雖然這些經濟主張與英美主流右派立場相似，但在法國而言，算是相當激進。不過社會議題上，菲永傾向保守，例如反對同性戀者領養兒童。菲永在競選期間很小心地與薩科齊劃清界線，當薩科齊為取悅右翼選民而主張民粹政策，菲永的移民和安全政策則稍為溫和，避免得失中間派。

■路透社/《每日郵報》/英國天空電視台

薩科齊 娶超模「離地」 為反移民拒認祖

法國前總統薩科齊在初選落敗後退出政壇，令不少政治觀察家大感意外。他在2007年至2012年執政期間多次引起爭議，例如2008年出席巴黎農業展覽時，喝罵一名拒絕與他握手的男子「笨蛋滾開」，任內又高調迎娶意大利名模布魯尼，富貴離地形象深入人心，最終於2012年大選角逐連任失敗。薩科齊卸任4年後，由建制中人走向反建制，為爭奪極右選民支持，他大打民粹牌，包括對移民採取強硬立場，針對穆斯林及強調法國國民身份認同。批評指，薩科齊本身是匈牙利移民後裔，反移民是自打嘴巴，但他辯稱「只要你變成法國人，你的祖先就是高盧人」，被批評為無所不用其極。初選期間，對手攻擊薩科齊的重點在於他醜聞纏身。早前有報道指，他2007年競選總統時，曾接受利比亞前領袖卡達菲5,000萬歐元(約4.11億港元)捐款。薩科齊在辯論時遭對手連番追問，大發脾氣，形容對手的質問「可恥」。

■法新社/《衛報》

日自衛隊抵南蘇丹 恐捲海外戰事

新一批參與南蘇丹聯合國維和行動的日本自衛隊，昨日抵達南蘇丹首都朱巴。今次是日本政府通過新安保法、容許自衛隊可以開展新任務「馳援護衛」和「宿營地共同防衛」後，自衛隊首次參與海外維和行動，由於這兩項任務賦予自衛隊攜帶武器營救遇襲聯合國職員或平民，日本輿論擔心自衛隊有機會在戰後以來，首次捲入海外戰鬥，甚至可能在南蘇丹出現戰後首位因戰鬥死亡的自衛隊員。今次是日本陸上自衛隊第11批赴南蘇丹維和部隊，先遣隊約130人昨日抵達朱巴，其餘220人將於12月中旬前陸續抵達。第11批部隊由主要負責新任務的第5

普通科連隊為主的警備部隊約60人，以及負責道路維修等基建的工程部隊等組成。去年9月，日本首相安倍晉三政府強行通過新安保法案，將自衛隊在聯合國維和行動中的活動範圍和武器使用範圍擴大，包括允許使用武器進行「馳援護衛」等，結束了日本戰後「專守防衛」政策，引起日本國內的反對呼聲和國際社會的擔憂。「馳援護衛」是指在海外參與維和行動的自衛隊，可以攜帶武器營救遭襲的聯合國職員或平民，包括持槍和在必要時進行警告射擊。日本政府堅稱，「馳援護衛」任務的運用「極其有限」，救援他國軍隊不在考慮



約130名自衛隊員昨日抵達南蘇丹。法新社

範圍內，但也承認可能會發生突發事態。■路透社/美聯社/共同社

文翠珊料訂脫歐後過渡協議

英國政府最快會於明年啟動脫歐程序，商界擔心在兩年談判期後，英國與歐盟之間可能不存在任何貿易協議，令商界墮入「懸崖邊」。英國首相文翠珊昨日向商界演講，承諾會處理商界關心的「懸崖邊」問題，暗示可能會與歐盟達成過渡性質貿易協議。文翠珊拒絕向商界透露脫歐談判策略，重申必須保密直至談判開始，否則可能影響英國爭取有利條件的機會。歐盟曾多次表示，英國需要與歐盟簽訂過渡性協議，以防脫歐後出現的英歐貿易協議真空期。

企業稅將降至17%

另外，文翠珊亦在講話中承諾會執行上屆政府定下的目標，最遲2020年把企業稅調低至17%，是二十國集團(G20)最低。文翠珊同時承諾，當局將每年額外增加2億英鎊(約19億港元)科研撥款，直至2020年，協助英國在科技方面取得全球領導地位。文翠珊上台後，先後提出容許工人代表進入企業董事局、削減高層薪金及強迫企業披露外籍僱員數目，引起商界不滿。但文翠珊為了令商界在脫歐後協助政府改善經濟，繼早前放棄公佈外籍員工的計



文翠珊承諾處理商界關心的「懸崖邊」問題。法新社 劃後，又在講話中暗示可能不再堅持容許工人進入董事局的計劃，被視為進一步向商界伸出橄欖枝。■《每日電訊報》/法新社 英國天空電視台/

法破恐襲陰謀 逮捕7人

法國內政部長卡澤納夫昨日表示，當局在斯特拉斯堡和馬賽的一次反恐行動中逮捕7名疑犯，挫敗一宗新的恐襲陰謀。法國警方反恐部隊和對內情報總局特

工於前晚深夜至昨日清晨，在斯特拉斯堡和馬賽採取行動，逮捕7名29歲至37歲的法國籍、阿富汗籍和摩洛哥籍男子。卡澤納夫說，經巴黎檢方立案初期調查，當局採取此次行動，從而挫敗一

宗新的襲擊陰謀。報道說，這宗案件前期調查歷時8個多月，當中首批疑犯是在今年6月歐洲國家盃開幕後不久落網。

■法新社/美聯社

fb無懼脫歐 明年倫敦開新總部

即使英國脫歐帶來不確定性，社交網站facebook (fb)仍然決定明年在倫敦開設新總部，創造500個職位，令當地聘用人數增至1,500人。fb歐洲、中東及非洲副

總裁門德爾松表示，英國公投決定脫歐後，仍將是科技企業最佳落腳點之一。門德爾松續指，新增的多為高技術工程職位，英國是fb在美國以外最大的工程基地。

倫敦市長簡世德歡迎fb決定，形容這代表倫敦作為科技樞紐的優勢不斷提升，強調倫敦仍開放給人才、創新思維及企業進入。■法新社